检测技术分委员会2009年工作报告
随着提高认证有效性和一致性各项活动的深入开展，技术委员会检测分会的活动范围越加广泛，与检测质量的管理活动结合的也是越加紧密。

2009年度，CQC技术委员会检测分委员会在以下几个方面开展了有关活动：
一、检测报告的专项抽查活动。

为了提高检测工作的质量，检测分委员会在检测质量管理部的组织下，开展了检测报告的专项抽查活动。检测机构报告的抽查评审工作从年初开始筹划，首先在3月份向技委会专家发出了调查函，希望有针对性地开展产品检测报告的监督检查。根据专家调查结果，确定低压电器、电线电缆、插头插座、电源适配器等产品为重点抽查，平且从委员意见中总结出了抽查的方法（不宜过多、统一尺度、分别评审、集中汇总等）以及容易出现的问题点。

随后，工作组调查了从2008年10月1日到2009年7月1日的检测机构检测任务报告，发现有任务检测机构164家，无任务检测机构54家，决定分三次抽取该时间段内的检测报告，力求覆盖全部已出检测报告的检测机构。

第一次抽取是根据产品类别指定报告编号，从档案室调取已扫描的电子档案420份，（但由于归档等问题，原计划抽取的1000份报告只抽到一部分，且部分报告无法评审）；第二次抽取纸面档案516份，是根据档案室已归档完成的情况抽取报告（无法完全按照产品专业进行）；第三次抽取是根据前两次抽样的结果，按照事先预定的比例（每个检测机构少于5份全抽，多于5份的抽5份，800份以上的抽取0.7%左右），要求检测机构提交指定编号的检测报告407份（还有部分检测机构至今未交）。三次抽取检测报告总计1349份。

9月初，工作组召集报告抽查评价会议，邀请了各行业40余位专家共同商议检测报告评审的有关事项，明确了有关方法，并制定了评审表格的技术文件（例如，为避免争议，评审结果只分为优秀、可接受、不可接受三层）。最终，1349份检测报告共委托给53个检测机构的70余位专家进行评审（检测机构间相互交叉，或委托权威专家评审）。

目前评审结果已经基本返回。从返回结果来看，有些产品报告情况不容乐观，不可接受报告较多，暴露出了较多问题，已有技委会委员建议要对具体产品的检测工作进行规范，制定有关技术文件。

二、检测机构的现场监督检查工作。

2009年度，为了掌握部分检测机构的基本动态，中心检测机构管理工作加大了对签约检测机构的现场监督检查力度，尤其是对联系较少的检测机构（特别是从未承担过检测任务而又签约）进行现场监督检查。这些检测机构往往是由于缺少接触而对CQC的体系要求不了解，或由于种种原因不能开展业务，现场监督能够有效地对这些检测机构的具体情况进行把关，把较差的检测机构清除，帮助其他检测机构提高。这些检测机构出现具体质量事故的概率不大，但出现系统性问题的可能性较高，现场监督能够有效地发现问题，并帮助他们很快提高。技委会检测分会的部分专家参与了该项工作。

签约检测机构的现场监督检查从年中开始筹划，通过2家机构的试点，形成了统一的作业指导文件，并在承担任务较少的检测机构（同时考虑到标准换版的执行情况、日常体系要求的配合情况）中抽取了29家机构计划进行现场监督。目前对检测机构的现场监督检查已经进行了22家，并对其中18家检测机构的工作进行了评价，4家检测机构提出了暂停协议申请。工作组计划在全部检查工作完成后，收集和整理有关问题，并结合CQC有关程序文件的要求，制定针对性地、容易掌握的宣传文本发给检测机构，使他们能够迅速的掌握CQC的有关要求。
三、其它技术活动
为了提高技术评审工作的一致性，2009年9月，质量技术部在厦门召开了第三届检测机构评审人员的培训会议，并邀请技委会专家授课。

通过培训，与会的评审人员进一步掌握了认证中心对检测机构技术能力的评审要求，全年累计协助CQC评审检测机构申请项目100余项，较好的完成了相关工作。

2009年10月，在技委会检测分会的技术支持下，中国合格评定国家认可委员会与中国质量认证中心联合发布了《关于公布CNAS与CQC联合开展能力验证计划的通知》，决定对CQC认证项目家用电冰箱的有效容积、耗电量、可燃制冷剂泄漏容度测试开展能力验证计划。此次能力验证计划属于国内首次针对电气产品节能检测项目开展的能力验证活动，得到了社会各界的广泛关注。
此外，技委会检测分委会组织相关人员积极开展与CNAS的技术交流活动，参加了认可技术大会以及各种技术活动，不断拓宽中心技术活动的范围和领域，并将中心的技术活动情况向CNAS进行了通报，得到了相关人员的好评。

以上只是汇总了2009年度检测分委员会的一些重点工作，还有一些个别的技术交流、研讨活动在此不一一列举。

2010年度，检测分委会计划开展以下工作：

1、 报告抽查总结会
检测报告的专项抽查活动已经基本结束，目前正在对报告评价的结果进行汇总及分析处理。2010年1月，检测分委会计划召开报告抽查工作总结会，邀请相关专业的技术委员参加，会议将全面总结本次报告抽查工作的方式方法，讨论报告评价过程中出现的基本问题，并对报告中经常出现的共性问题寻求解决之道。
2、 开展专项技术活动

由于中心认证领域的广泛性和部分产品检测技术的复杂性，认证检测环节中存在着一些多方意见分歧、解决难度较大的问题。2009年度的报告抽查活动中可以总结出若干个产品类别中存在的主要问题。2009年，检测分委会计划多方征集意见和建议，组织3-4次专项技术活动，通过行业内技术专家的研讨，以及现场试验见证等方式，切实解决一些认证检测工作中的疑难问题。
3、 召开2010年总结大会

2010年，检测分委会将召开总结大会，除了全面总结例年来开展的各项活动，讨论下一年度的工作计划外，还将结合几年来的工作情况，针对检测分委会的活动形式、组织结构等进行深入研讨，一方面要将部分常规工作固化下来，并由专人负责，保证其能按期有效的开展，另一方面还要充分调动各位技术委员的积极性，促使他们主动参与，积极献策，力求全面推进检测分委会的实质性工作。
